

1987年起我國開放探親及逐步解除對大陸的禁限，但在國家安全考量下，政府實施「戒急用忍」政策。然而，隨著新政府對大陸持續發佈友善訊息，及未來兩岸將加入WTO組織，因此如何從中再取得我國產業的新利基，則考驗著新政府的智慧。

產業遠景1—產業再造

台灣產業再出發 —從戒急用忍政策談起

許碧書

台灣產業再出發—如何提升我國產業競爭的議題中，兩岸經貿交流的影響就更形重要。尤其是大陸自1979年起開始經濟改革，並且採取對外開放政策；而我國也於1987年起開放探親及逐步解除對大陸的禁限，此後，兩岸在經濟、貿易、文化等各層面的交流日趨熱絡。但由於兩岸政治立場的不同，以及國家安全等的考量下，使得原本因應全球化趨勢的國際分工方式增添一層限制，阻礙兩岸人民在國際舞台上取得相互的優勢，但隨著新政府對大陸持續發佈友善的訊息，及兩岸在未來將加入WTO組織，如何從

中再取得我國產業新的利基，便考驗著政府新政策的走向；因此，本文首先從近來我國對大陸政策談起，再分析兩岸經貿現階段的情況，進而分析我國產業如何透過兩岸經貿交流來提升產業競爭力。

戒急用忍政策

大陸以其廉價勞力和雄厚的市場潛力，吸引大批台商前往投資設廠，我國政府一方面害怕大陸熱會造成廠商過於依賴大陸市場，因而只想墨守勞力密集產業，不肯技術升級；另一方面自李登輝總統訪問美國以後，大陸不僅終止了海基會及海協會